
Solnčnica. 
V mnogih ozirih še vse premalo obrajtana 

in potem takem tudi sejaua rast l ina je solnč
nica (Heliantb.ua annus). Kakor pravijo je iz 
Amerike doma. V Peru in Meksiki je divja. 
Ona je jednoletnica, cvete svitlo zlatožolto in 
se spomladi konec marca, začetek aprila tako 
poseva, da se dve zrni z roko na dobro pogno
jenem polji v malo ljuknjico po 4—5 centime
trov globoko in po 00 centimetrov narazen po
lagate. Brž ko so mlade rastlinice pognale, 
se močnejša izmed njih rasti pusti, slabejša pa 
ali s škarjami priščipue ali pa izdere in na 
plehah posadi. Ce se od časa do časa z gnoj
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nico zaljivajo, tako jim to rast neobičajno po
speši. — 

Bolj ko rastline rastejo, bolj jim tudi ve
jice poganjajo. Teh pa ni dobro več ko 3—4 
jim puščati, da se more glavna rast l ina tim 
krepkejše razviti in razrasti . 

Porezane mladike, ktere se z ostrim no
žem najbolje porežejo, dajejo govedi, ovcam in 
tudi svinjam krmo, po kteri živali prav rade 
segajo. Krave postanejo po t i krmi tudi prav 
mlečne. Solnčnica cvete od srede julija do ok
tobra. Bučelice obletavajo cvet od ju t ra do 
večera tako priduo, kakor ajdovo pašo. Še celo 
ob ajdinem cvetu nabirajo na solnčničnem cvetu 
strd, prah in lep. 

Pa tudi še drugače je kmetu solnčnica 
zelo koristna. Ker steblo po 2 — 3 metre viso
ko in v prerezu po 2—8 centimetrov naraste, 
kaže to rastlino ob robeh na njivah in zelni
kih zasajati. Fižol ovijač ali rajlčnik se lahko 
ob njih ovija in jim v rasti malo ali nič ne 
škoduje. Na tak način solnčnica nadomestuje 
deloma rajlce, kterih ni vselaj lahko in za mali 
denar dobiti. Brž pa ko se zrnje začne zoreti, 
se morajo solnčnice tičev skrbno varovati, kajti 
tiči zelo radi njeno zrnje zobljejo, in tako ve
liko škode narejajo. 

Ko zrnje sivkasto črno prihaja, se začne 
žetva. Plošče, ki imajo pogosto po tisočih zrn, 
se z nožem ali vinogradskimi škarjami porežejo 
in na kakem suhem kraji hranujejo. Tudi tu 
je treba seme tičev, miši in škarjic varovati, 
ker tem je seme solnčnice prava sladčico. 

Zrnje daje prešano izvrstno okusno olje 
(35—50) odstotkov, ki ni nič slabejše od sred
njega provancalskega olja. Prga ali preša je 
kot živinska krma bolja od lanene prge. Perje 
se pogosto kot tobakov nadomestek porablja, 
steblovje, plošče pa sožgane dajejo najboljši 
potovi pepel. Tudi kot piča za perutnino in 
mnoge pohišne ptiče zrnje dobro služi. 

Solnčnica pa nima le dozdaj povedanih 
koristi, ampak tudi jedno lastnost, ktera za
služi, da se zavoljo nje solnčnice bolj pogosto 
sejejo. Solnčnica poteguje na se tudi smrad 
in okužljive izhlape in čisti zrak. Zato je dobro 
solnčnice okoli gnojišč in stranišč nasajati, da 
smradljive izhlape na se potezajo pa tudi grd 
pogled na gnoj zakrivajo. 

Solnčnica ni občutljiva proti vremenu, pre
nese sušo še precej lahko in če ni dobre zem
lje, je zadovoljna tudi s slabejšo. Kdor si jo 
le za bučelno pašo seje, temu ni treba postran
ske vejice porezovati, ker tako skoraj vsaka 
postranska vejica po jeden ali še po več cve
tov nareja. 

Da se svetilnice ne pokadijo Taht se 
mora v močnem kisu ali jesihu namočiti in 
potem zopet dobro posušiti. Tako pripravljen 
t ah t gori brez smradu in se tudi ne kadi. 

Proti driski pri mladih prasotih nasve
tujc dr. Kreft kot mnogo skušeno zdravilo ma
guezijo v jajčevem rumenjaku pomešano ali pa 
zmleto kredo namočeno s 5 — 8 kapljicami omo
tične (opium) t inkture. 
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